DET FINNS MÅNGA ANLEDNINGAR TILL ATT VILJA KRYPA I GROTTOR
D

u kan ha det rent sportsliga intresset av att krypa ner i trånga mörka hål för att söka det okända i djupet.

D

u kan lägga vetenskapliga aspekter på grottutforskning genom att fråga dig HUR bildades dessa grottgångar just här? då är du inne på geologi bara det ett stort ämne. Många grottforskare är geologer i grunden.

D

u kan studera det verkligen annorlunda djurlivet i grottor,  t.ex. i Frankrike, Spanien och forna Jugoslavien.

G

rottfotografering är en utmaning och kartor behöver ritas för att kunna hitta och se hur grottgångarna sträcker sig i underjorden. 

G

rottor ligger ofta i dramatisk och sevärd natur. Det finns inte sällan folksägner knutna till grottorna och ett stillsamt sätt att bedriva grottforskning är att leta rätt på nedtecknade sägner i bibliotek och arkiv.

A

tt det är roligt att krypa i grottor är ett skäl gott som något, samtidigt träffar du många likasinnade både här hemma men även ute i världen.

G

rovt sett finns det två typer av grottor, kalkstensgrottor och urbergsgrottor. Kalkstensgrottor uppkommer genom att nedsipprande regnvatten genom miljontals år löser upp kalkstenen och bildar grottor som kan bli mycket stora, flera mil långa. I kalkstensgrottor, eller karstgrottor som de också kallas, går det att hitta underbara formationer i form av droppstenar. I mellersta och södra Europa finns det gott om enorma karstgrottor med fantastiska droppstensformationer. Världens längsta grotta är just en karstgrotta och den 53 mil ånga Mammot-Flint Ridge Cave system i Kentucky, USA. 

D

en andra typen av grottor som man lite slarvigt kallar Urbergsgrottor, består oftast av gnejs och granit som inte alls påverkas av vatten på samma sätt som kalk. Här hittas grottorna i hålrum mellan stora block eller i täckta sprickor. Den här grottypen är den vanligaste i Sverige. 

S

tockholmstraktens längsta grotta ligger i Tyresö i ett stort bergras. De labyrintiska hålrummen mellan de stora blocken har en längd av 350 m.

V

åra svenska grottor är jämförelsevis enkla och som regel behöver du inte någon dyr och avancerad utrustning. Oömma kläder i form av t.ex. en verkstadsoverall duger gott och till fötterna är stövlar eller grova kängor lämpligt. En bra lampa att lysa upp i underjorden behövs, grottforskare använder oftast karbidlampa. Glöm inte att ta med en eller två ficklampor i reserv. Till sist en hjälm av något slag, det är hårt att slå huvudet i sten!!!!

Mycket av det ovan uppräknade har de flesta redan hemma. Grottkrypning är alltså en billig hobby. Den som tycker om dyra och komplicerade prylar för grottutforskning kan även hitta sådant, sporten är enormt stor nere på kontinenten och där finns specialbutiker med grottutrustning men det är absolut inte nödvändigt för den vanliga kryparen. När det gäller större grottor krävs både större erfarenhet och mer avancerad utrustning. 

G

rottkrypning är inte en riskfri fritidssysselsättning, lika lite som slalomåkning eller ishockey. Hitintills har vi dock varit förskonade från olyckor i svenska grottor. Grottkrypning kräver att man har gott omdöme, något man får genom erfarenhet och att följa med mer kunniga inom området.

Därför tycker vi att du ska gå med i Stockholms Grottklubb.

Speleologens måtto
· Kryp aldrig ensam

· Lämna inget annat än fotspår

· Ta inget annat än foton.

För mer information gå in på vår hemsida, sgk.grevture.com

Stockholms Grottklubb.

